

FEJÉRVÁRMEGYEI NAPSZÖVETSÉG

Melyben:		Vidéken:	
1 óra.	1 K.	1 óra.	1-50 K.
1 évre.	3 K.	1 évre.	4-50 K.
1 évre.	6 K.	1 évre.	9 K.
1 évre.	12 K.	1 évre.	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.

Egyes szám: 4 fillér. Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyay Lajos.

HÁBORUNK

célja, hogy Európa békéjét és nyugalmát helyreállítsuk és az európai nemzetek függetlenségét megóvjuk. Ezt kívánjuk, midőn a tartás-béke föltételeiről beszélünk. Most igen sok a kávéházi stratégia és külpolitikus, mintha egyéb dolgunk sem volna. Legyünk inkább szociológusok, mert a népek jóléte és fennmaradása a szociálpolitika terén dől el. Az angol népet az ő világbirodalma és India gazdagsága nem tudta a fölmeginségtől megmenteni. A háboru után rengeteg sok szociális probléma tárul föl előttünk; részben már most is mutatkoznak. Rokkantgondozás, árva- és özvegyek fölségítése, elpusztított községek helyreállítása; munkaközvetítés, telepítés, a női munka stb., s a ami mindnyájunkat érint: a közéletmezés. Szóval minden azt mutatja, hogy szocializálódunk kell, a Szolidaritás kapcsolatát erősíteni kell a nemzet tagjai közt, de nemzetközi viszonylatokban is.

A népesedési politika egyik főproblémája lesz: a háboru a jövőben elkerülhetővé tenni. Ehhez a nemzetközi jog konszolidációja is szükséges.

De lehet-e arra gondolni, hogy Európa viszálykodó nemzeti közös nemzetközi jogalapra tudnak helyezkedni? Ha Amerika Egyesült Államai a szezaciós háboru után a múlt század hatvanas éveiben megtalálták a szabadság zászlója alatt az egységet és a rabszolgák felszabadításával együtt a Nagy Uniót megteremtették, mi is — ha a szabadságot megbecsüljük, — megtaláljuk az egységi gondolatot.

Az államok uniója; mondjuk trószlje nem szünteti meg a nemzetek önállóságát, példa rá Magyarország és Ausztria. A gazdasági fejlődés okvetlenül a nemzeti államoknál nagyobb gazdasági egységeket kíván s ha a szövetekezés nem tud létrejönni, az imperializmus végzi el azt a nehéz munkát vérrel és vassal. A népek szövetezé-

sének munkájában nagy szerep jut a nőnek. A mostani élet szociális szükségletei máris az élet békés küzdőterére szölitják a nőket. A nők a szociálpolitikanak nélkülözhetetlen tényezői lesznek.

Vannak, akik mindezeket nemes idealizmusnak tartják, mely azonban távol van a realpolitikától. A történelem azt igazolja, hogy a végén mindig az eszme győzött, ha sok nehézséggel kellett is küzdenie.

Columbus idealizmusa fedezte fel Amerika realitását, nagyon realista társai már türelmetlenek voltak és a tengerbe akarták dobni. Mi, idealisták látjuk, hogy a tengerpartot s tudjuk, hogy biztos kikötőbe evezünk: abba, mely a férfi és nő közös szociális munkájával meghezza Európának a békét és nyugalmat és a népeknek önállóságukat s megteremtí a nemzeti és nemzetközi szolidaritást.

A világ háború.

A nyugati hadszíntéren nincs lényegesebb újság, éppen úgy az orosz hadszíntéren sem. Az olaszok nehéz ágyúkkal bombázták Görzöt. Ők, akik a háboru legelején óta sem voltak képesek arra, hogy legelső védelmi vonalunkat megfőrjék, most mindenáron valami erkölcsi sikert akarnak felmutatni és ezért erkölcsi ködnök ennyire Görz előtt. Az erkölcsi sikerre nem az entele miatt van szüksége Olaszországnak, hiszen jól látjuk, hogy a pipogya Itália új szövetségeseit is megcsalta és nem küldött egy szál katonát se Flandriába; se a Balkánra. Olaszországnak kevés közös ügye van az enteléval, ellenben igenis szüksége van erre az erkölcsi sikerre azért, mert Rómában nemsokára összeül a kamara és a Salandra-Sonnio miniszteriumnak, talán magának a királynak is élet-halál érdeke, hogy a kamarában valamilyen eredménnyel kerkedhessék. Négy nagy offenzíva bukása, Velence, Verona, Brescia bombázása, az Ancona elszőlyesztése a számtalan olasz halott és sebesült pedig nem olyan eredmény, amellyel a kormány és a király hivalkodhatnék.

A szerb harctérről. A Cajnice-területén harcok, cs. és kir. csapatok kiverték a montenegrókat a Gales-hegy északi lejtőn elfoglalt állásából. Görzsetől keletre is folytak ütközetek.

Nova-vasos felől egy osztrák-magyar csoport Prjopoljehez közeledik. Navibazárban. Kövess-tábornok hadserege ötven mozsart, nyolc tábori ágyut, négy millió puskatöltényt és sok hadiszert szakmányt. A városától keletre még megmaradt ellenséget német csapatok elűzték, akiknek kezében az ellenség 300 hadifegyvert hagyott hátra.

Az Ibar völgyében előnyomuló osztrák-magyar hadoszlop tegnap a nap folyamán Mitrovicától husz kilométernyire északi irányban rohammal elfoglalta a szerbek egymás mögött lévő három állását. A sőtéttség-beálltával rajtaütéssel még egy negyedik hadállást is birtokába vett, miközben 200 szerbet elfogott és hat ágyut, négy géppuskát, egy löszeroszlopot és számos lovat zsákmányolt.

Prisztinától keletre és délkeletre az I. bolgár hadsereg támadása a szerbek legszűvőbb ellenállásával szemben is napról-napra tért nyer.

Az olaszok épp oly szívósan, amily eredménytelenül, folytatták támadásukat az egész görzi hídfő ellen. Különösen elkeseredett volt a harc az Slavica-szakaszon, ahol a kipróbált dalmát Landwehr, a 17-ik számú vítész krajna ezred által támogatva, hadállásukat az a részét, amely tegnapelőtt még ellenséges kezén maradt, visszafoglalták. A Podgora déli része ellen ötször támadtak az olaszok, akiknek elkeseredett előretörései azonban részint tüzünkben, részint közigranát-harokban összeomlottak.

A doberdói fennsík szakaszán az ellenség erőfeszítései főleg a san martinói terület ellen irányultak. Erős tüzéségi előkészítés után — itt sikerült az olaszoknak harcvonalunkba behatolniok, éjjeli ellentámadással azonban az elvesztett hadállást, egy csekély kiszőgelő árokkrész kivételével, ismét visszacsúszatták.

A görzi hídfőtől északra, Zagorától délre, gyengébb haderő átkelt az Isonzón, de este a folyó balpartját ezektől az olaszoktól ismét megtisztítottuk.

A tiroli harcvonalon az ellenség a legutóbbi időben különösen a Ool di Lana ellen intézi támadásait, bizonyára azért, hogy igazolja ezen a területen elért sikereiről szóló számos híradását. Az olasz nehéz tüzéség tűzélése itt tegnap hevesebb volt, mint valaha. A hegycsúcs ellen intézett három támadást visszavertük.

Fejérvármegye népszövetségi helyiigazgatóinak értekezlete.

Rác Endré kanonok, az egyházmegyei katolikus egyesületeknek felügyelője folyó hó 15-én csütörtökön délelőtt fél 11 órakor a kath. Tanítók Házában (Palotai u. 27.) a vármegye népszövetségi helyiigazgatóival értekezletet tart. Az értekezlet elnöke Rác Endre kanonok, a kath. egyesületek felügyelője és dr. Zboray Miklós országgy. képvis., a Katolikus Népszövetség alelnöke lesznek.

Előadók: Haller István országgy. képviselőt, dr. Ernst Sándort a Kath. Népszövetség v. igazgatóját, dr. Vass Józsefet, a Pesti Szent-Imre-Kollegium igazgatóját kérték fel.

Az értekezlet a nagyfontosságú népszövetségi munkát és annak részletes programját fogja megtárgyalni.

A fejérvármegyei népszövetség eddig is tekintélyes szerve volt az országos intézménynek, a jövőben azonban még inkább azzá lesz, a kiváló agilitásu, nagy tapasztalatu és fáradhatatlan új felügyelő Rác Endre kanonok vezetés alatt, aki már most a háboru alatt, nagyon helyesen, szükségesnek tartja, hogy a jövő öntudatos és intenzív munkáját megbecsüljék és előkészítsék. Nemkülönbön fontos, hogy a népszövetség háborus tevékenységét ezután még nagyobb mértékben folytassa.

